

4月20日《新民晚报》“目击”版刊登了退休职工陈龙在单位门口敲锣打鼓欢送自己的“幽默”故事。读后让人心里冷瑟瑟的。退休后让人遭此薄待的。

企业就是“娘家”

叶培林

说到职工退休，会让人想起新中国成立后好多年里司空见惯的欢送退休职工场景——退休职工胸佩大红花坐在卡车上，同事们敲锣打鼓把他送到家，在家门口贴上“光荣退休”的大红喜报。即使那些没车的单位，也会叫辆三轮车派专人送退休职工回家。其实，对退休职工来说，坐什么样的车并不重要，重要的是自己辛苦了一辈子，得到了企业的肯定，心里感到温暖。



笔者想起一位旅美华人目睹的一个故事。那是一位即将退休的普普通通的列车乘务员。在他当值的列车快到纽约站时，广播里突然播送一个通告，说本趟车上某某乘务员，在服了35年后，明天退休，今天是他最后一天上岗。声音刚落，全体乘客不约而同地鼓起掌来。当这位乘务员在列车到终点时，清点车厢一路走来时，乘客们又是一片掌声，纷纷上前跟他握手。有几个小伙子，干脆上去跟他拥抱。一时间，这个普通乘务员，在素不相识的乘客中，竟仿佛成了一个NBA球星、公众偶像。

而当他走出站台时，许多等在那里身穿铁路制服的同事掌声雷动，大声喝

采、尖叫。这位乘务员黑黝黝的皮肤放着光，一缕憨厚的微笑，从白白的胡子中流淌出来。此时此刻那位旅美华人的眼圈也湿润了，心想，不知道什么时候，也能看到中国的老百姓这样退休！

说到这里，自然会再深入一层，联想到企业应该如何关爱退休职工的问题。自从实行养老保险制度后，退休职工领取养老金开始从企业转向社会，这是国家的一项重大改革。然而，这仅仅是养老金制度的改革，并不意味着退休职工连线带人一并推给了社会。尽管这些年来社会的功能不断加强，“单位”的意识渐趋薄弱，但作为企业来说，不应该把退休职工当作“嫁出的女儿泼出的水”，一了百了、不闻不管。退休职工除了需要养老金作生活保障，还有多方面的需求，还有很多地方需要企业给以关心和照顾。企业是退休职工的“娘家”，“娘家”对“嫁出去的女儿”应该保持常年的关心啊！

一个企业的发展兴旺，往往得靠几代人的辛勤努力。前人栽树后人乘凉，没有退休老职工的艰辛创业，哪有后辈们的好日子过呀？企业对老一辈的功臣的关爱，是企业的责任，也是企业的良知，是企业优秀文化的应有之义。这样有人情味的企业，才是有凝聚力的，也才会在市场经济中具备竞争力。

别是锅巴应该用土灶铁锅糙米泉水烧出来的。烟囱延伸到小院。卫生间西式的。中式茅坑，没法忍受。厕所要内设一个简易书架。“厕上，马上，枕上”，寒舍主人不是东坡先生，但也喜在厕上看书。浴缸亦西式的。中式澡盆，没法享受。躺浴缸而远眺江湖。缸者，江也，室内之缸与室外之湖，遥相呼应。

向阳院当为最爱。院内植一棵百年金桂，三秋飘香。植一株桃花，桃美，且辟邪。墙角有“一竿两竿修竹，三点五点梅花”。墙边兰花可种多丛。水边有金银花，藤状，攀延岩石之上，白色小花香味婉约。还要有一点地方种菜。豇豆、黄瓜、辣椒、冬瓜、大蒜、月亮豆。每样几棵，甚至就一棵。院内如合适，可养几只鸡雏。

想象正酣，《爱疯》声叮咚响起。大梦初醒，继续蛰伏于都市鸟笼。

少时向往都市，现在向往乡村。想象中应该有这样一所韩舍。韩舍就是“寒舍”，黛瓦粉墙，不是高门大户，只是乡村人家。正门门楣上继续镌上“南阳世第”。估计是因为祖居河南南阳，还是家父生前所写的正楷，就像安徽老宅大青石做成的门楣。正门面对浩淼一汪湖水，湖上舟楫往来，鸥鹭翱翔。故门有一韩某人自撰的楹联曰：“性定湖上浊浪静，心闲天边白鹭飞”。

人得门来，有小小庭院，为前院。韩某自撰第二副的对联，宜求细巧，求清新：“丝飘弱柳平湖晚，雪点香梅小院春”。不写实，但写意。前院小径弯曲，泥土芬芳。紫藤缠绕，春如芽，夏如瀑，秋如幕，冬如柴。可留一池水，水中无俗鲤，有泥

鳅，水边植一丛姜，几棵水芹，既有故乡气息，亦可赏可食。池旁置一靠椅，无风无雨可读书。墙上，蓑衣、斗笠、牛犇、耕犁斜挂。耕读人家，当然“耕”只是回忆和想象而已。

想象有这样一所寒舍

韩可胜

厅是明朗的。八仙桌。椅子要有靠背，是否要有扶手？西式沙发要能躺能靠，怎么舒服怎么好。卧室简朴。床要大，板床，不宜高，不要席梦思。床边有简易书架。可放一些闲书。有书房，都是想看的书。可凌乱，但随时找得到。民以食为天。最重要的当然是厨房。厨房中式的。真正的中式菜特

别是锅巴应该用土灶铁锅糙米泉水烧出来的。烟囱延伸到小院。卫生间西式的。中式茅坑，没法忍受。厕所要内设一个简易书架。“厕上，马上，枕上”，寒舍主人不是东坡先生，但也喜在厕上看书。浴缸亦西式的。中式澡盆，没法享受。躺浴缸而远眺江湖。缸者，江也，室内之缸与室外之湖，遥相呼应。

向阳院当为最爱。院内植一棵百年金桂，三秋飘香。植一株桃花，桃美，且辟邪。墙角有“一竿两竿修竹，三点五点梅花”。墙边兰花可种多丛。水边有金银花，藤状，攀延岩石之上，白色小花香味婉约。还要有一点地方种菜。豇豆、黄瓜、辣椒、冬瓜、大蒜、月亮豆。每样几棵，甚至就一棵。院内如合适，可养几只鸡雏。想象正酣，《爱疯》声叮咚响起。大梦初醒，继续蛰伏于都市鸟笼。

吃时按各人口味，在碗中放香菜、麻油。徐州的老百姓，每天早晨都要喝啥汤，熙熙攘攘，人声鼎沸，坐的站的蹲的，店里店外都有，喝出一片“呼啦”声，实在是一幅生活静好的温暖画面。啥汤与胡辣汤有些相似。全国不少地方都有胡辣汤，鼻祖却是在河南。河南的胡辣汤，是用骨头汤作底料，加上胡椒粉和辣椒粉，又香又辣。郑州街头，每天早上有很多卖胡辣汤的小摊，一碗热汤，配上油饼包子油条，喝得人满脑门流汗。西安的胡辣汤分为两种，一种是河南人做的，也叫肉丁胡辣汤；另一种是当地回族同胞做的，称之为肉丸胡辣汤。河南胡辣汤比后者简单，肉丸胡辣汤却只在西安有。那次在西安，我独自到居民区里吃早餐。小巷里，随处可见一口口大锅，散发出肉汤的香味，有的老板还用陕西话吆喝着：“胡辣汤啦！热馍啦！”那大

好朋友发现我没过去那么忙了，就建议：你每天醒了不要急着起来，先做早锻炼。我疑惑：躺在床上锻炼？

对。第一要转眼球，顺时针转50下，逆时针50下，这样可以锻炼眼肌，消除眼袋。第二是揉耳朵，尤其是揉耳朵下面的“荡头”，50下，揉到耳朵发热为止，会帮助淋巴排毒。第三用食指对鼻子两边上下按摩，60下，对治疗和防治鼻炎很有好处。第四，叩齿，上牙下牙相叩，达达达，叩50下，绝对健齿，牙好胃口才好，吃嘛嘛香。第五，你要挠头皮，像木梳梳头那样，认真真真挠50次，加强头部的血液循环……

我暗暗捉摸：人的五官一个都不放过嘛！

好朋友说：最要紧的是下身锻炼。要提肛50次，收缩，放松，再收缩，再放松。这对男人的痔疮很有好处，十男九痔。然后呢，开始按摩肚子，这对你的肠胃极其有利，起床方便的时候就会很方便。先用右手在肚子上转圈50下，然后用左手在肚子上按摩，也转50下……

于是，我遵照朋友的嘱咐开始床上锻炼。早上6点起床的习惯被打破了，差不多要到7点才能刷牙

洗澡。

有一天走到公园附近碰到一个邻居，他停下疾走的脚步，对我语重心长地说：你每天必须锻炼走路啊，上午走40分钟，下午走40分钟，有6个字的养生诀窍要记住：管住嘴，迈开腿！你可千万不要管住腿，迈开

有一天，我躲在小区的绿化丛中抽烟，一个居委会阿姨说：这位爷叔不大看到的嘛。你看，我们在小区里建立了锻炼圈，欢迎你参加锻炼。我帮你介绍一下：这是扭腰器，主要是活动腰部关节的，扭起来身段很好看的。这是晃板，你看那个老阿奶晃得多高，能够增强膝、踝、髋关节的。这是太空漫步器，它能增强下肢灵活性。这个呢，是上肢牵引器，上一下拉。还有伸腰器、腰力锻炼器、仰卧起坐器、健身柱、赛艇

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

又有一天，我躲在小区的绿化丛中抽烟，一个居委会阿姨说：这位爷叔不大看到的嘛。你看，我们在小区里建立了锻炼圈，欢迎你参加锻炼。我帮你介绍一下：这是扭腰器，主要是活动腰部关节的，扭起来身段很好看的。这是晃板，你看那个老阿奶晃得多高，能够增强膝、踝、髋关节的。这是太空漫步器，它能增强下肢灵活性。这个呢，是上肢牵引器，上一下拉。还有伸腰器、腰力锻炼器、仰卧起坐器、健身柱、赛艇

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

又有一天，我躲在小区的绿化丛中抽烟，一个居委会阿姨说：这位爷叔不大看到的嘛。你看，我们在小区里建立了锻炼圈，欢迎你参加锻炼。我帮你介绍一下：这是扭腰器，主要是活动腰部关节的，扭起来身段很好看的。这是晃板，你看那个老阿奶晃得多高，能够增强膝、踝、髋关节的。这是太空漫步器，它能增强下肢灵活性。这个呢，是上肢牵引器，上一下拉。还有伸腰器、腰力锻炼器、仰卧起坐器、健身柱、赛艇

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

又有一天，我躲在小区的绿化丛中抽烟，一个居委会阿姨说：这位爷叔不大看到的嘛。你看，我们在小区里建立了锻炼圈，欢迎你参加锻炼。我帮你介绍一下：这是扭腰器，主要是活动腰部关节的，扭起来身段很好看的。这是晃板，你看那个老阿奶晃得多高，能够增强膝、踝、髋关节的。这是太空漫步器，它能增强下肢灵活性。这个呢，是上肢牵引器，上一下拉。还有伸腰器、腰力锻炼器、仰卧起坐器、健身柱、赛艇

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

又有一天，我躲在小区的绿化丛中抽烟，一个居委会阿姨说：这位爷叔不大看到的嘛。你看，我们在小区里建立了锻炼圈，欢迎你参加锻炼。我帮你介绍一下：这是扭腰器，主要是活动腰部关节的，扭起来身段很好看的。这是晃板，你看那个老阿奶晃得多高，能够增强膝、踝、髋关节的。这是太空漫步器，它能增强下肢灵活性。这个呢，是上肢牵引器，上一下拉。还有伸腰器、腰力锻炼器、仰卧起坐器、健身柱、赛艇

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我每天绕着小区快走，上午5圈，下午5圈，总共1小时20分钟。

又有一天，我躲在小区的绿化丛中抽烟，一个居委会阿姨说：这位爷叔不大看到的嘛。你看，我们在小区里建立了锻炼圈，欢迎你参加锻炼。我帮你介绍一下：这是扭腰器，主要是活动腰部关节的，扭起来身段很好看的。这是晃板，你看那个老阿奶晃得多高，能够增强膝、踝、髋关节的。这是太空漫步器，它能增强下肢灵活性。这个呢，是上肢牵引器，上一下拉。还有伸腰器、腰力锻炼器、仰卧起坐器、健身柱、赛艇

我想我怎么管住自己的腿呢？于是我